

# “多来往、多交流”——习近平主席推动深化中美人民友谊的故事

□新华社记者 乔继红 杨士龙 吴晓凌

“中国愿意同美国做伙伴、做朋友”“多来往、多交流,不断深化互利合作”,当地时间10月15日,习近平主席向美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴致贺信时真挚呼吁,希望美中关系全国委员会和各界朋友继续关心支持中美关系。

美中关系全国委员会会长斯蒂芬·欧伦斯对此“感到非常兴奋”。欧伦斯说,习近平主席曾说,中美关系的基础在民间。“习近平主席的话非常重要。”他说,“我们现在就是要继续增进两国人文交流。”

自2023年11月旧金山之行以来,习近平主席面向美国人民和社会各界的一封贺信、复信温暖情长,一次次会见、讲话言辞真挚,不断强化一个明晰的信号——希望两国人民多来往、多交流。在温暖有力的鼓励下,艾奥瓦州的老朋友和小朋友,“鼓岭之友”“飞虎队”的传承者,美国的市长、学者、工商界人士,跨越太平洋建起沟通的桥梁,书写中美人民友谊的新故事。

## “友谊可是件大事”

当地时间10月15日晚,美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆结束中国之行,回到艾奥瓦州的家中。10月11日,他在北京出席了中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动,受到习近平主席集体会见。

“一位外国朋友曾对我说过:‘友谊可是件大事,一个友谊的世界才可能是和平的世界。’正是人民友好的涓涓细流,汇聚起了促进世界和平和发展、推动构建人类命运共同体的磅礴力量。”习近平主席在会见时的这番话,给贝隆留下深刻印象。

“习近平主席的讲话富有远见。”贝隆说。习近平主席同艾奥瓦州人民有着长达近四十年的友谊。因这份友谊而投身两国民间交流的贝隆向记者回忆说:“我在中国各地走访得越多,与中国朋友交谈得越多,就越能体会习近平主席对加深中美人民相

互了解和友好交流的深思和关怀。”

“只要花时间相处,自然会成为朋友。”同样在北京受到习近平主席集体会见的美国“鼓岭之友”召集人穆言灵,向记者道出对友谊的理解。

从1992年邀请已故美国教授加德纳的夫人访问鼓岭,到2012年在访美时向友好团体讲述这段鼓岭故事,再到近两年分别向“鼓岭缘”中美民间友好论坛和“鼓岭缘”中美青年交流周致贺信——习近平主席亲自推动的鼓岭情缘,成为中美人民友好交往的一段佳话。

“让中美人民友谊像鼓岭上的千年柳杉一样,茁壮成长,生生不息”——习近平主席对中美民间友好的深情寄语,让多年来无数次往返美中两国的穆言灵格外感动。“习近平主席心系中美人民的友谊,这非常美好,非常重要。”她说,“鼓岭故事告诉我们,来自不同国家和文化的人,虽然存在差异,也可以携手建立友谊,并代代相传。”

## “交心交友、互学互鉴”

国庆节假期,在湖南长沙博物馆,“铭记英雄——飞虎队主题历史图片展巡展”吸引了一批批参观者。一张张珍贵的黑白照片,一段段感人的史料介绍,讲述着中美人民并肩而战的友谊故事。巡展主办方之一、美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林说:“先辈共同书写的友谊故事将永远流传,鼓励美中两国人民携手面向新的未来。”

习近平主席多次谈及飞虎队情谊,希望“飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去”。格林由衷赞同:“希望更多美国青少年接力传承飞虎队精神,为中美友好事业作出贡献。”他告诉记者,“飞虎队友谊学校暨青年领袖计划”已有20所美国学校和40多所中国学校参与或报名加入。

2023年11月,习近平主席在旧金山

举行的美国友好团体联合欢迎宴会上宣布,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。“亲身感受一个真实、立体、全面的中国”“与中国青少年交心交友、互学互鉴”“感知中国、体会中国、了解中国”……今年以来,习近平主席多次寄语美国青少年,向他们发出热情的邀请。

今年以来,一批又一批习近平主席的“小客人”跨洋而来,领略悠久历史,体验科技进步,聆听友谊佳话,亲身感受真实、立体、全面中国的同时,也收获友谊。

“中国人的热情友善感染了我”“中国的美景和美食超乎想象”,美国肯恩大学学生米切尔结束在中国的暑期之旅后,在海外社交媒体上发布了一则视频,不到24小时浏览量就已破万。

“培养既了解中国也熟知美国的青年使者”——习近平主席今年6月复信美国肯恩大学校长拉蒙·雷波列特时亲切寄语,让双方的合作热情更加高涨,米切尔成为新合作的首批受益者之一。

芝加哥大学历史专业学生迈克尔·康奈利,与来自美国哈佛大学、芝加哥大学、康奈尔大学等高校的学生一起,在北京大学师生陪同下,访问了北京、上海和浙江等地。研究中国史的他,第一次对中国的经济社会发展有了直观深入的了解。“我们参观上海洋山港、老板电器、极氪汽车等,中国在电动汽车领域的发展尤其令我印象深刻。”

得克萨斯大学奥斯汀分校学生莱斯莉·伊瓦拉与来自美国达拉斯、休斯敦、纽约、旧金山等地十几所学校的70名师生来华参加了“飞虎队”主题夏令营。她说,通过这次探寻之旅,她感受到“现实的中国”,理解了“年轻人通过交流才能互相学习,才能消除偏见,才能创造未来”。

## “中美关系希望在人民”

当地时间10月15日,在美国民众热切期待下,大熊猫“宝力”“青宝”搭乘专机

抵美,将在华盛顿国家动物园开启为期10年的旅居生活。在当天的美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴上,欧伦斯特意与在场者分享了这个好消息。

“大熊猫是中美人民的友谊使者。”习近平主席去年在美国友好团体联合欢迎宴会上说,“我们愿继续同美国开展大熊猫保护合作”。

中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩告诉记者,多年来,习近平主席同美国各界人士保持着广泛交往,一次又一次鼓励两国人民加强交往交流,“这正是当前两国所需要的”。

今年以来,中美两国直航航班增加,文体互动热络,工商界和地方省州也往来密切,多领域、多层次合作促进人员往来,以人文交流赓续中美友谊。

“让我来将你摘下,送给别人家,茉莉花呀茉莉花……”5月22日,第14届中美旅游高层对话在陕西西安开幕,中美学生用一曲婉转悠扬的《茉莉花》,唱出两国人民深化交流对话的美好意愿。

5月29日,在加利福尼亚州伯克利市举行的中美湾区对话期间,加州州长纽森说,作为世界重要湾区,旧金山湾区和粤港澳大湾区在共同应对气候变化、新能源技术和产业、可持续发展等领域拥有广泛的共同利益,期待双方将共识付诸实践,取得积极合作成果。

7月19日,在美国华盛顿州塔科马市举行的第六届中美友城大会上,塔科马市市长维多利亚·伍达兹面对来自中美两国的近300名代表真诚地说,友城关系“使我们能够搭建超越国界的友谊与合作桥梁”。

正是善意友好的涓涓细流,让宽广太平洋不再是天堑。习近平主席面向未来的真诚呼吁,持续推动两国人民双向奔赴,在太平洋两岸架起更多相知相亲的桥梁,为增进中美两国人民友谊贡献力量。(新华社北京/纽约10月17日电)

## 服务事项扩充至120个

# 国家税务总局发布新版《“走出去”税收指引》

新华社北京10月17日电(记者王雨霏)10月17日,国家税务总局发布《“走出去”税收指引》(2024年修订版),将涉税服务事项由原来的99个扩充至120个,帮助“走出去”纳税人积极应对国内外税收环境新变化,助力企业行稳致远。

114个国家和地区的税收协定进行归纳整理,从税收政策、税收协定、管理规定及服务举措四个方面,总结共性涉税问题120项。同时,新增了“外贸新业态税收政策”和“税路通”服务品牌两个章节,更新补充了2021至2024年生效的税收政策文件及税收协定有关内容。

英表示,随着现代商业活动全球化以及新经济、新业态、新模式的持续涌现,企业在跨境生产经营过程中面临的形势日趋复杂。新版指引聚焦“走出去”纳税人关切和需求,及时对中国与有关国家和地区之间税收政策及税收协定进行更新补充,进一步帮助中国企业享受国与国之间税收协定待遇、确保协定中赋予的

权益得到实现。新版指引作为国家税务总局“税路通”跨境服务品牌下重要的知识产品之一,旨在为我国“走出去”纳税人提供涉税政策、管理、服务内容索引与辅导,帮助纳税人在海外有效规避税收风险,为构建增长友好型环境、推动国际经贸往来和经济发展作出积极贡献。

## 全国汽车报废更新补贴 单日申请突破2万份

新华社北京10月17日电(记者谢希瑶)记者17日从商务部获悉,截至10月16日24时,全国汽车报废更新补贴申请量已超过142万份,当日新增补贴申请量首次突破2万份。

商务部数据显示,全国汽车报废更新补贴政策实施以来,申请量快速增长。汽车以旧换新信息平台从4月27日收到第1份汽车报废更新补贴申请,到补贴申请量突破10万份,用时56天;从第10万份申请到第50万份申请,用时45天;从第50万份申请到第100万份申请,用时38天。

10月17日,重庆市江北区北滨一路一家4S店的工作人员为消费者介绍购车补贴相关政策。

新华社记者 王全超 摄



# 支持“两新”政策加速落地

□新华社记者 陈炜伟 胡旭

“新车型让司机驾驶更顺畅,乘客乘坐更舒适,用车成本也比以前低很多。”谈起新更换的纯电出租车,四川成都市汽车运输(集团)公司驾驶员刘卫东连连点赞。

成都市汽车运输(集团)公司党委书记陈凯介绍,今年以来,公司已投入资金对149辆出租车、大客车进行了更换。按照当地交通运输领域设备更新政策,估算公司能获得近150万元的补贴,有效降低设备更新成本。

大规模设备更新和消费品以旧换新(“两新”)是我国的重大政策部署。今年3月,国务院发布《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》;7月,国家发展改革委、财政部联合印发《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》。

记者从国家发展改革委了解到,截至9月下旬,加力支持“两新”的配套细则全面出台,国债资金全面下达,支持政策全面启动。

从支持政策看,各部门支持大规模设备更新和消费品以旧换新的10条加力措施已经全部启动;北京、天津、上海等地区出台了个人消费者汽车置换更新政策;江苏、浙江、湖北等地区已实施新的家电以旧换新补贴;京东、天猫、苏宁易购等电商平台全面参与家电以旧换新。

## 为推动科技进步努力贡献青年智慧

(上接第一版)扩展项目在国家安全、海洋观测和海洋资源利用等领域的应用,为国家科技进步贡献青春力量。”

兰州大学草地农业科技学院学生张杭是给习近平总书记写信的参赛选手代表之一。本次大赛中,张杭团队带来“草地修复——行走高原的生态美容师”项目。“我要继续扎根祖国大地,对接高原地区农牧民的实际需求,用创新实践服务国家、服务人民,矢志艰苦奋斗,彰显新时代的青年担当。”张杭说。

“希望你们弘扬科学精神,积极投身科技创新,为促进中外科技交流、推动科技进步贡献青春力量。”习近平总书记在回信中对参赛选手代表寄予厚望,令广大青年学子感到重任在肩。

3年前,南昌大学学生徐帅曾和团队收获大满贯。如今,他们已将研究成果转化为现实生产力,生产出的照明产品,应用于户外、家居、特种照明等多个领域,并销往美国、意大利等7个国家和地区。

“习近平总书记的回信,更加坚定了我继续投身科技创新的决心。”徐帅表示,要在所研究的光与害虫防治相关作用领域继续深耕,同时,加强对外交流,与国外青年共同开展科研工作。

“总书记在回信中指出‘青年是创新的重要生力军’,这既是对我们的鼓励,也是期许。”天津大学智能与计算学部学生李鑫臻说,“我要把‘学以致用,研以促用’作为奋斗方向,坚持从课堂学习中来,到创新实践中去,不断探索产学研用‘四位一体’的发展道路,努力为数字强国建设作出贡献。”

经过多年发展,如今的大赛不仅是高校学生展示创新风采的舞台,也成为世界青年高度关注、广泛参与的国际创新盛会。

马来西亚人杨瀚霖毕业于厦门大学马来西亚分校,是今年大赛的参赛选手之一。“通过参加大赛,我结识了很多来自世界各地的青年朋友,在同他们的交流中收获了友谊,增进了情感。我希望在未来的工作中,可以多和来自世界各地的青年合作交流,一起携手推出更多的科研成果,通过我们的共同努力推动世界科技的发展和人类文明的进步。”他说。

通过互联网等渠道了解、关注中国国际大学生创新大赛,合肥工业大学计算机与信息学院(人工智能学院)的俄罗斯留学生艾力说:“这项大赛提供了一个很好的平台,让世界各地的青年团队得以开展交流、共同学习。不同国家和地区的学生优势领域各不相同,这项大赛既促进知识的融合,也有助于一些实际问题的解决。”

青年的成长发展,良好创新创业氛围的营造,离不开全社会共同关心和参与。上海市教委主任周亚明表示,将以这次大赛举办为契机,进一步推进以赛促学、以赛促教、以赛促创,充分发挥国家级和市级双创学院和实践基地示范引领作用,鼓励更多大学生投身科技创新活动,加强职普融通、产教融合、科教融汇,打造教育科技人才协同发展的生态体系。

“作为明年大赛的承办高校,郑州大学将牢记习近平总书记要求,全力以赴做好筹备和组织工作,为参赛选手创造良好的比赛环境,确保大赛精彩圆满举行;鼓励引导广大学生勇担服务高水平科技自立自强的使命,积极投身科技创新实践。”郑州大学党委副书记王利国说。

“习近平总书记指出‘全社会都要关心青年的成长和发展’。我们将不断完善组织动员工作机制,从助力发展新质生产力出发,深入实施新时代青年岗位建功行动、乡村振兴青春建功行动,重点实施服务青年‘创新、创造、创业、创造’工作项目,以青年创新活力助力经济社会高质量发展,让广大青年在中国式现代化的广阔天地中更好施展才华。”共青团哈尔滨市委员会副书记徐翎说。

“习近平总书记的回信语重心长、催人奋进。”教育部高等教育司司长周天表示,“下一步,我们将认真贯彻落实习近平总书记的重要回信精神,一体推进教育、科技、人才、创新,以科技发展、行业产业需求为牵引,强化创新教育,深化创新实践,加快培养拔尖创新人才。同时,发挥刚刚成立的世界大学生创新联盟作用,为各国青年搭建更加广阔交流平台,助力科技发展,促进民心相通。”(新华社北京10月17日电)

## 我国将新增实施100万套城中村改造和危旧房改造

新华社北京10月17日电(记者王悦、古一平)住房和城乡建设部部长倪虹17日在国新办发布会上说,将通过货币化安置等方式,新增实施100万套城中村改造和危旧房改造。

“这次提出的新增实施100万套,主要是对条件比较成熟,通过加大政策支持力度可以提前干的项目。”倪虹说,城中村安全隐患多、居住条件差,群众改造意愿迫切。据有关调查,仅在全国35个大城市,需要改造的城中村有170万套;全国城市需要改造的危旧房有50万套。

什么样的项目可以获得政策支持?倪虹介绍,首先是群众改造意愿强烈,安全隐患比较突出的项目。同时,两个项目方案要比较成熟,征收安置方案做得扎实,能够确保征收工作顺利推进,切实维护群众合法权益;资金平衡方案能够做到项目总体平衡,避免新增地方债务风险。

## 央行:大部分存量房贷利率将在25日完成批量调整

据新华社北京10月17日电(记者吴雨、任军)中国人民银行副行长陶玲17日表示,预计大部分存量房贷利率将在10月25日完成批量调整,部分中小银行完成调整可能略晚,总体将在10月31日前全部完成。

此前,中国人民银行9月29日发布公告,并指导市场利率定价自律机制发布倡议:各商业银行于10月31日前统一对存量房贷利率实施批量调整。